Cvi€eni Méreni hrubého domaciho produktu (HDP)

Definice a vzorce:

Hruby domaci produkt (HDP) pfedstavuje soucet penéznich hodnot finalnich vyrobku a
sluzeb, vyprodukovanych vyrobnimi faktory alokovanymi v dané zemi (bez ohledu na vlastnictvi
téchto vyrobnich faktord) béhem jednoho roku (obvykle kalendarniho).

Hruby narodni produkt (HNP) predstavuje soucCet penéznich hodnot finalnich vyrobkl a
sluzeb, vyprodukovanych narodnimi vyrobnimi faktory (ij. obyvateli jedné zemé&) umisténymi
kdekoliv ve svété béhem jednoho roku.

Nominalni HDP predstavuje domaci produkt vyjadieny v béznych cenach, tzn. v cenach, které
jsou platné v daném obdobi na trhu. Jinymi slovy, mnozstvi vyrobkl a sluzeb vyrobenych v roce
2018 vynasobime cenami, které plati na trhu v roce 2018.

Realny HDP predstavuje domaci produkt vyjadfeny ve stalych cenach, tzn. v cenach, které jsou
ocistény od zmén. Jinymi slovy, mnozstvi vyrobku a sluzeb vyrobenych v roce 2018
vynasobime cenami zvoleného vychoziho obdobi (napf. cenami roku 2010).

Metody vypocétu HDP:

Vydajova metoda:
HDP = spotfeba domacnosti + hrubé investice firem + vladni nakupy + Cisty export

hrubé investice firem = disté investice + amortizace
Cisty export = export - import

Dichodova metoda:
HDP = domaci dichod + nepfimé dané + amortizace

Doméci diichod = mzdy + uroky + zisky + renty + pfijmy OSVC
Cisty doméci produkt = HDP — amortizace
nebo

Cisty doméci produkt = domaci diichod + nepfimé dané

Odvétvova metoda:
sc€ita hodnoty pfidané na kazdém stupni zpracovani

Ulohy:

2.1 Kolik pfiblizné v dnesni dobé &ini hruby domaci produkt Ceské republiky? Jak se na tvorbé
tohoto produktu podileji jednotlivé sektory ekonomiky — tj. spotfeba domacnosti, investicni
vydaje firem, vladni vydaje a Cisty export?



2.2 Srovnejte hruby domaci produkt Ceské republiky a ostatnich zemi EU (vyjadfeny v
celkové vysi i v pfepoCtu na jednoho obyvatele). Jak se naSi zemi dafi v porovnani s
ostatnimi?

2.3 Jaky vliv na GDP bude mit, kdyZ nepUjdete na vecefi do restaurace a uvafite si jidlo
doma? A kdyz studenti si budou prodavat pouzita skripta po vykonani zkousky mezi
sebou, misto aby je prodali do antikvariatu?

2.4 Pokud by hruby narodni produkt urcité zemé Cinil 4 500 mld. korun a hruby domaci
produkt €inil 4 100 mld. korun, co mUZzete na zakladé téchto udaju fici o dané zemi?

2.5 Na zakladé udaju z tabulky (uvedenych v mid. penéznich jednotek) vypoctéte:
a) hodnotu Cistého exportu
b) hodnotu HDP vydajovou metodou
c¢) hodnotu HDP duchodovou metodou
d) hodnotu Cistého domaciho produktu
e) hodnotu domaciho dichodu.

Metoda vydajova Metoda dlichodova
spotfebni vydaje domacnosti 1180 | mzdy 1080
investi¢ni vydaje firem 640 | zisky 460
vladni vydaje 500 | uroky 170
Vyvoz 1480 | renty 50
dovoz 1540 | pfijmy ze samozaméstnani (OSVC) 150
Cistyexport | L. nepfimé dané 280
amortizace 70
hruby domaci produkt | ... hruby domaci produkt | ...

2.6 Jsou zadany nasledujici udaje hypotetické ekonomiky.
a) Vypoctéte velikost HDP.
b) Vypoctéte velikost domaciho duchodu.

Polozka mil. korun
Spotiebni vydaje 200 000
Statni vydaje na nakup zbozi a sluzeb 110 000
Hrubé domaci investice 56 000
Export zbozZi a sluzeb 130 000
Import zboZi a sluzeb 150 000
Nepfimé dané 90 000
Dotace firmam 26 000
Amortizace (kapitalova spotieba) 73 000

2.7 Predpokladejte, ze existuje ekonomika, ktera produkuje jen banany. Cena jednoho
kilogramu bananu v roce 2017 cCinila 15 korun a bylo celkem vyprodukovano 250 tun
bananu. V roce 2018 bylo vyprodukovano 270 tun banand, které se prodaly za 16 korun
za kilogram.

a) UrCete hodnotu nominalniho produktu v roce 2017 a v roce 2018.
b) Kolik €ini hodnota realného produktu v roce 2018, pokud rok 2017 je rokem vychozim?
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Pokud znate udaje: HDP = 6000, hrubé investice = 800, Cisté investice = 200, spotfebni
vydaje domacnosti = 4000, vladni vydaje na zbozi a sluzby = 1100, vypoctéte:

a) hodnotu Cistého domaciho produktu

b) Cistého exportu.

Vypoctéte konecnou (finalni) hodnotu automobilu (ktera je sou€asti HDP urcité zemé),
jestlize se na jeho vyrobé podileji 4 odvétvi (t&€zebni pramysl ¢astkou 25 000 K&, Zelezarny
¢astkou 62 000 K¢, automobilka ¢astkou 145 000 K¢ a obchod €astkou 65 000 K&).

K vypoctu pouzijte vyrobni (neboli produkéni, ¢i odvétvovou) metodu.

Odvétvi Spotrebovane PFidana hodnota Hodnota vystupu
meziprodukty odvétvi

Tézebni pramysl

Zelezarny

Automobilka

Obchod

2.10 Ekonomika farmaru produkuje ro¢né 100 tun obili. Z nich se 87 tun spotfebuje, 10 tun jde

na vladni nakupy jako obZziva pro armadu, 6 tun jsou pfiristky zasob (projevi se to

v domacich investicich), 4 tuny se vyvezou a 7 tun se doveze.

Sestavte soubor narodnich uctl za predpokladu, Ze 1 tuna obili stoji 5000 korun,
neexistuje znehodnoceni (amortizace) kapitalu, mzdy tvofi 75 % domaciho produktu,
nepfimé dané se pouzivaji k financovani vliadnich vydaja a zbytek didchodu dostanou jako
rentu farmafi.

Postupujte vydajovou i dichodovou metodou.




